

釋迦比丘丹津嘉措著

釋法音譯

中觀之鑰



佛陀教育基金會 印贈

中觀之鑰

目錄

第十四世達賴喇嘛序（藏文原文）	3
第十四世達賴喇嘛序（藏文中譯）	4
法相教理學院洛桑院長代序	5
譯者說明	6
中觀之鑰	8
附錄一、無害行與緣起見	55
附錄二、諦語祈願文（藏文原文）	78
二、諦語祈願文（藏文中譯）	81

《中觀之鑰》第十四世達賴喇嘛序（藏文原文）

序



THE DALAI LAMA



序

於此通達而修習，即得解脫，不為通達而愚矇即墮在輪迴的佛法根本關要，即是諸法實相甚深空義。由於這是諸佛教誠的最極重要庫藏，因此對佛法具信關注者，以其任具的心智之技予作聞思修實屬必要，勤勇修習的意義尤其重大。

今，比丘丹津格桑（釋法音）已將我撰述的《中觀之鑰》譯成中文；祈願依循著這本論著，具諸析辨智力的廣大中文讀者，得獲觀見離邊真實義的新慧眼，經此空悲心要為體的善道，而得安抵大解脫寶洲！

釋迦比丘中觀師達賴喇嘛 一九九六年一月六日

代序

《中觀之鑰》為達賴喇嘛所著。造論的因緣是，鑑於許多修學者雖然心喜、努力於研習中觀見行，卻因無暇深入廣大中觀論典，或者拘限於自身智力的不足，遂難了知此中意趣；乃是為讓大家易於領解，並得掌握空性的關要，而撰述的。

實則，中觀見行的修證不易。這本論著只是一個基礎，修學者應該更進一步依止極具實證經驗的善知識，聞思修互不分離地精勤修學才好。

一般介紹中觀見行的外文論著似不多見；在此除了對譯者表示隨喜與感謝外，也寄望廣大佛徒於此空性宗義，能給予高度的重視，勵予修學。是為序。

法相教理學院院長洛桑嘉措

譯者說明

《中觀之鑰》是無上尊貴的第十四世達賴喇嘛晚近的著作之一，主要闡述的是如何修學空性的內涵。綜觀全論，雖不闊廣，亦頗簡攝，但卻也將學佛的真實意趣、宗派見地的異同、為何修學空性、如何認識所遮品、如何以方便分為助伴的修空成佛之理、以及終需趨入密乘的習行大意……等，都作了廣明扼要的述說，可謂統攝綜貫，微言大義；對不能好整以暇廣閱經論深入義海的行者而言，確實極具啟發和引導的意義，值得一讀。

一九九五年間，筆者負笈印度學習佛法與藏文，想到本論若得中譯或能有所助益於學佛同道，遂不揣淺陋，利用課餘作譯，並將其他拙譯「無害行與緣起見」、「諦語祈願文」列為附錄，都為一小冊付梓。譯文得順利付梓，除了蒙受

無上尊貴的第十四世達賴喇嘛法王的無限慈悲加持攝受、印北達蘭薩拉教理學院
旦卻老師的諄諄教導外，並得佛陀教育基金會及多位法師的鼎力襄助，在此一併
致上個人最真摯的謝忱之意。由於筆者障深慧淺，譯筆拙劣，譯文若有不妥之
處，尚請十方大德指教斧正。

願此原著及譯作功德，一心至誠迴向如來正法恒久住世，虛空一切眾生得到
究竟安樂！

一九九六年一月 積法音於達蘭薩拉

中觀之鑰

第十四世達賴喇嘛丹津嘉措著 · 釋法音譯

第一章 造論禮贊與造論誓言

敬禮般若波羅蜜多。

無緣大悲護羣生，智慧行業雖圓具，
唯由心名假安立，恭敬頂戴如幻佛。
佛所善說甘露藏，空與緣起雙運理，
普為新學開廣智，詞義集攝而略說。

第二章 正文

無疑的，我們每個人都一致地欣求安樂、厭離痛苦，但安樂的成辦與痛苦的去除，卻取決於每個人的身口意三業；身口兩種業行，追根究底，又取決於意業，因此，善植意業修治心續著實有其必要。

修治心續的方式說有多種，最根本的，正是在於如何讓錯謬的心的品類不生，如何讓善良的心的品類生增廣大。

此中，所謂心的善與惡，是如何界定、如何安立的呢？如果任何一種心識的現行，令人感到不安——本來起初自心尚頗為安寧祥和，忽爾之間或顯焦躁，或覺迷濛，由是呼吸急促不順、感得病痛因緣……等，漸漸地並現起身口種種惡作，以現行、非現行及間接的方式使令他人亦感難忍不樂，所有這一類，都名之

為惡心；與此相反，凡能給予自他有情現前或究竟的安祥樂果的心的品類，都安立為善心。

要使令錯謬的心識不生，或腦脈開刀，或服用藥物，或迷睡如醉、記憶不清，或沉酣睡去、無諸憶念……凡此方便自有可能獲致少許的短暫益處，但長遠看來，卻是利少弊多。

因此，使令趨向善良的修治之理，應是先思維惡心品類的過患，通達彼心的本質，善予釐清識知；繼而了知善心品類——常常思維善心優點、及其為具量依伴之理，進而趨行串習。若依待著串習之力、依待著其乃具足理量、亦為內心種種功德的所依……等等理由而得使善心品類的力量愈趨增廣的話，則另一方具諸缺失的惡心品類的力量遂必愈趨衰減——這原是法爾本性；若干時候，心即可彰顯出確切堅實的善良徵相了。

針對心續的修治，世上有很偉大的教主、導師，基於各各不同地區、時節因緣，符順著各自所教化眾生的心量所展示的方便可說頗為繁多，其中，許多佛

教經典關於調心的修治方便也多所垂示；諸多的調心方便中，我今僅就空性正見的內涵略作述說。

大體言之，佛教區分為小乘、大乘，大乘又分顯乘與密乘；無論是那一種法乘，無不垂示了無我之見。行持上，內外道的分際在於皈依的有無；見地上的區分，則在於以認許不認許「四法印」為判。「四法印」是：

諸行無常；

有漏皆苦；

諸法無我；

涅槃寂靜。

如所述，「諸法無我」乃是所有佛教徒共所認許的。

關於無我的意趣，有部、經部、唯識及中觀四個宗派所一致認許的補特伽羅無我，是指沒有獨立自取的補特伽羅；而唯識派以二取體空為法無我，中觀派則以實有空為法無我。

事實上，上下部宗派的見地主張，粗分與細分的差別很大；儘管如此，若得善巧了知下下部的主張，則無疑是徹底了解上上部宗派見地的必要方便，實益頗大。此中，所闡述的，是中觀派的意趣，而且在中觀自續派與應成派中，又是依循著中觀應成派的主張而作述說的。

問：上述各宗派的種種異同是佛薄伽梵金口宣說的嗎？如果是，則當依循那一部經典以為衡準呢？宗派的優劣、粗細深淺的差別也必須依循著經典以為衡準嗎？

答：四個宗派見地的種種異同，其實是佛薄伽梵觀待隨順著所教化眾生的心量大、中、小不同程度而宣說的。如果佛垂示無我之理，有可能導致一類所教化眾生墮入斷見或生起邪信的危險，佛在部分經典裏就特為揭示「有我」；如果佛回答有我無我時，都有可能讓另一類所教化眾生墮入斷見或常見，佛對於有我無我的問題就一概不作答說，唯安住於平等捨中，一如「十四種無記見」。至於無

我，如此中所略述的，佛在經典中也是異名多門地枚舉宣說了許多的無我道理的。

那麼，應依循那一部經典以為衡準呢？就各宗派的觀點而言，有部、經部主要依循的是初轉法輪的經典——《四諦經》等，唯識派主要依循的是三轉法輪的經典——《解深密經》等，中觀派則主要依循二轉法輪的經典——《十萬頌般若經》等；而且依次地三轉法輪，也是基於各各不同地區、命題、時節因緣及所教化眾生的根器而安立的。

問：如果必須依循著經典判分出各宗派見地的優劣、深淺及異同的話，各各經典卻都自以為自所展示的命題內涵最為超勝，則到底要認許那一部經典的說法為真實呢？如果認許一類經典的說法為真實，那麼與彼不相隨順的經典的說法就變得不真實了，到底應該如何分辨呢？

而且，如果以為一類經典的說法為真實，另一類經典的說法就為不真實，這

一點又唯一必須經由經典本身以為佐證認定的話，那顯然就有無窮推延的缺失了。

答：確實如此，然而論及宗派見地的優劣，實則必須依循著正理智力以為區分。大乘經典中提到，對於佛的教誠必須區分了義與不了義，基於此，經上說：

凡諸比丘與智者，當如燒鍛冶煉金，

於我教誠善觀擇，非唯故故而取信。

針對這個意思，慈氏在《莊嚴經論》中善予疏導闡釋而宣說了「四依」。「四依」是：不依說法者，當依於法或宗義；不依藻詞和雅，當依於義——此中所謂義是指了義，即：了義不僅必須不具有其他密意本懷、需要及不會現行損及其他了義之義，而且，即使是佛如實語，如果彼義並不是究竟徹底的實義，尚且必須經由其他法義的導出證成的，是為不了義，對於這樣的不了義不當依止，當依於母須經由他義導出證成的了義；而在了義中，亦不依分別能所二現的分別識，當依於無分別智。

不但如此，要證得以甚深空性為所緣的無分別智，也必須先行修習以甚深空性為所緣的分別比量；如果於此所修品類的意趣得以明晰彰顯，終可證得無分別智。不過，分別智的新予生起卻必須依恃於正確清淨的理由始得安立。——所以究竟說來，這一切取決於正理；此諸正理的最初起源又必須追溯到自他的經驗之量，因此，正理的最終歸結原是取決於現量本身——這是「正理自在」陳那、法稱兩位論師的意思。

問：令心趨向善良，有謂必須具有了知量及見地理則的分別智力，這有什麼意義、有什麼作用呢？修行人需要的是梵行清淨、心地善良，博學者才需要智力吧！

答：令心趨向善良的次第與作法其實很多，雖然有些委實可以不須觀察任何理由，僅僅一心修習信心即可，但是，僅僅如此卻是無法生起強猛的力量的。特別是欲令心無窮無盡的趨向善良，就不能僅僅是串習於所修法義而已；所修法義

固然必須具足正理——僅僅具足正理仍然不足——行者本身尤其必須了知彼義旨趣，獲得堅固定解。由此看來，一個很好的修行人是不能不具足正智慧力的。

儘管如此，如果於博學與梵行不能不兩者擇一的話，則梵行誠然較為重要，原因是，行者任具多少梵行功德，即可獲得多少益處；反過來說，由於僅僅是博學多聞而不善調心——自心本可獲致安樂，但有可能取而代之的，是於較己為高者生起嫉妒，於朋輩同儕心生競逐，於較己為低者發為驕慢與輕蔑……等，這樣反而使令自他悉不安樂的惡心增盛，就有如藥成毒的危險了。因此，博學應該不壞不礙梵行，梵行應該不壞不礙博學；博學、梵行、善良三者兼備，是非常重要的。

此中，要於無我空性的旨意獲得定解，對於所謂「空」其之所空的真正內涵確切予以了知，實屬必要。寂天菩薩說得好：

未知所觀事，非能取事無。

如所述，若於任所空的所遮品義不能得到定解，是無法證得空性義的。那

麼，所空的是什麼呢？

所空的所遮品並不是本有質礙有可觸及而後始予空無去除，像空無的彩虹，也不是像虛空，色法俱空的空無，而是安立為自性實有，是於此自性實有的所遮品予以空無去除的意思。

此外，所遮品也不是前現為有而後再予泯除。——譬如昨日有一大片森林，今日為烈火燒焚盡淨，地上再沒有森林——所空的所遮品不是像這樣，而是所遮品無始以來根本就未曾有過，所空的正是這樣的所遮品。同時，遮破所遮品的方式也不是像桌子上花被移走了花沒有了一樣，是所遮處本來就沒有自性實有的所遮品的意思。這裏所顯示的要點是：如果於任所空的所遮品義，或境上自有自成的量未能尋求定解，不知是此非此之意，僅僅是歸諸於一無所有完全的空無，這都不是空性的旨趣。

問：那麼，已然明了此所遮品必然為無的理量或意義了，卻又必須確切觀擇

此所遮品必然為無，何需如此煩擾冗瑣呢？

答：事實不然，就像認定一種世間共許為不真實的情事，因執為真實而蒙受迷騙損失一樣，諸法本無自性，卻執為自性實有，亦勢必蒙受損失。姑且以我為所緣的心為喻。由於以我為所緣而滋生貪瞋慢等，彼時的執我心態，與貪等煩惱尚未現行，心頗寬寧時的執我心態，比較起來兩者的差異頗大。再如，商店中有一件商品，未採購前自己對此商品的心態與採購後自己對此商品執著貪愛的心態，前後也顯然不同。就以商品為所緣的心來說，所緣境一樣，現起商品為自性實有的情況也沒有什麼不同，但是，是否執著商品為真實的或為獨立自有的貪執心態，卻有極大的差別的。

再者，如見到十個人，乍見時，固然會齊現十人境上自有自成的覺受，但卻不一定會生起對此十人的實執貪著；而後，或以相似理由或以正確理由，對於十人中的其中一人，或視為極好或視為極壞——當非理作意的尋伺分別有力地運作時，心其實已經增益了超越事實的善惡好壞從而生起貪瞋愛憎了，那時，從內心

深處不僅深深覺得境為真真實實的實有，也貪執境為真真實實的實有。

因此，無論是那一種惡心的現起，必然是有其前行導趨牽引者，有其同具的許多惡心所，甚或是以實執為其助伴；如果沒有實執的無明，貪瞋愛憎等煩惱是無以生起的。從另一角度看，所遮品無始以來本來就是空的；本來就未曾有過的所遮品——根本為無——之所以必須了知其根本為無得到堅固定解的理由是什麼呢？理由是：在所遮品根本為無的情況下，卻現為實有而起貪執，致使非理作意的尋伺分別心就像大海水紋得無永盡——乃是為了斷除這一過患的緣故，才須對此所遮品堅固了知尋求定解的。

龍樹菩薩《根本智論》〈第十八品〉有兩個偈頌：

若於內外法，盡除我我所，

即滅彼近取，彼盡生亦盡，

業惑盡解脫，業惑從分別，

分別依戲論，空性遮遣彼。

因為所謂的自性實有無始以來未曾有過，所以萬法在實質上絕無所謂的自由自主，都只不過是唯空緣起罷了。進一步說，正因唯空緣起，故可合宜地成立一切損益、作用及感受；又因唯緣起而有的緣故，任所顯現的一切輪迴萬法的自性本來空寂，在不脫越法界空性或自性無的範疇之上，得以顯現、成立各式各樣的緣起有法。因此，一切所知品都具有兩種本質，一是現前的顯象的本質，另一是究竟的實相的本質；兩種本質即分別是所謂的世俗諦與勝義諦。

聖者龍樹在《根本智論》上說：

諸佛說正法，正依於二諦；

世間世俗諦，真實勝義諦。

吉祥月稱菩薩的《入中論》也提到：

由彼諸法見真妄，故得諸法兩種體；

說見真境即真諦，所見虛妄名俗諦。

關於勝義諦的區分下當略說。至言世俗諦，觀待於世間所知內涵，可區分為

正世俗與邪世俗，月稱菩薩對此有清楚的界說：

妄見亦許有兩種，謂明根與損患根，

損患諸根所生識，待善根識許為倒；

無患六根所取義，是即世間之所知，

由彼世間許為實，餘則世間許為倒。

一如所述。

要言之，必須明了二諦理則的理由是：與各種善惡好壞的顯象既然必須建立關係，則對於任所建立關係的對象現前的、究竟的體性應該是要有一番了解。譬如，自己恒常即須與一個慧黠多思城府深沉的鄰居建立往來關係，如果率然根據對這鄰人的外在印象而迭相往來的話，自己不免要遭受一番損失；這倒不是因為與這鄰人建立往來關係的緣故，而是與這鄰人建立往來關係的方式不夠正確善巧所致，換句話說，由於對這鄰人的內在性情不善了知無法掌握才失算吃虧的。如果於其外在所現印象與其內在本有性情兩者全盤了解善巧抉擇，不僅根據其內在

本有性情的處世作法，也根據其外在印象能力等而符順合宜地建立彼此往來關係，自己應該就不致於蒙受損失了。所述說的意趣與此一譬喻是一樣的。

確切的說，如果在諸法的表相或現前的顯象之外，已別無一種究竟的實相，印象與實相完全吻合一致的話，則任所顯現的名言印象就都可以視為真實具量，都可以執為真實具量。然而事實並非如此，雖然外在的顯象顯現為實實在在的實有，但究竟的實相上卻絕非實有。因此，萬法既不是實有或自性有，也不是完全的沒有或無——這就是「中道」；如實了知此一內涵的見地，就是「中道之見」。

那麼，所遮品自性有為無或所遮品「我」為無的內涵是什麼呢？此不妨略作思維。事實上，此際我們的眼根等任是如何見色等，心任是如何了知、覺受等，以及對境的印象任是如何顯現，都不外乎是顯現所遮處——境——及彼所遮品為自性實有、自主實有，或者顯現境本身自有自成，離諸觀待，這一點顯示了什麼呢？顯示了除了親證空性的智慧外，所有心識都是錯謬之識，這是含遍的。

問：如果於色等諸法安立為名言有的心是不具量的，或者唯由錯謬的心所顛倒認定為有的有法就可以視為有的話，這樣的有法難道不可能變為沒有嗎？

答：由於現境為實有的緣故，所以是錯謬之識，這一點與於自境顯現為具量無欺彼此是不相違的。譬如，取色的眼識雖現境為實有，是一種錯謬之識，但是，眼識對此色執為色而不執色為實有，這對眼識來說是為量，而且，取色的眼識於彼色的顯現與現色為實有亦為量，因為凡能知境的，謂識；基於識極具現起彼境的形相的能力，故謂識即是能現起境的形相的光明與能知，因此才說任何一種能夠分別能取所取的識於自所顯現的，皆為現量，這是含遍的。

此外，唯由任何一種錯謬心識顛倒認定為有的，不必然為有。譬如，眩翳者的眼識現見毛髮披垂相，雖然現起這樣的顯象就彼眼識而言是為現量，但其實彼顯象在顯象處根本就沒有所謂的毛髮披垂相，只不過是心為境欺矇罷了。也因為如此，基於會為一個與其執持方式截然相違的心識之量所遮遣的理由，才認定、

安立這樣的心為邪識；由彼心所視為有的，那裏可以必然就是有的呢？

要之，佛說，固無一法非由心所安立，但任由心所安立的，是不必然就是有的。

由此看來，當萬法現為實有之際，如果如所顯現的即為真實實有，則什麼是實有的內涵予以深細抉擇的話，所顯現的實有的本質必當愈趨明晰。譬如，世間共許為真實的，或者實際上為真實的事物，任於彼施以多少尋辨觀察，彼義自當愈趨明晰，內涵自當愈趨明確堅實，予以尋求的話，必可尋得；反之，若是虛假的，觀察彼義一番尋求的話，即愈顯不明，最後竟變得無法存在安立了。龍樹菩薩的《寶鬘論》有個很好的譬喻：

若於遠處所見色，趨近必得明晰見；

若謂陽焰即為水，趨近而觀何無見？

如於諸遠處所見，世間亦見為真實，

如斯趨近而觀見，無見無相如陽焰。

舉例來說，人類都一致倡言需求安樂，不妨讓這樣一個所謂需求安樂的人的影像在內心獨一無遺地顯現出來，並且思維：為了獲致人類的安樂，身體方面必須成辦衣食、居處、醫療、交通……等獲得身體安樂的順緣，心靈方面則必須成辦知識、道德、溫和、善良、安祥……等獲得心靈安樂的順緣。——至為明顯，是經由身心兩種安樂的成辦始得獲致人類的安樂的。因此，人的實質是什麼，尋求時發現：固然人的身體、人的心靈都並不是人，但捨除身心外，另有所謂的人，也是沒有的。

再者，比如我認識一個人名叫「扎西」，相遇時，我說：「我見到扎西。」我說：「扎西變瘦了。」「扎西變胖了。」等等，不觀察不簡擇的時候，我根據見到扎西的身體、根據扎西的身體變瘦了、扎西的身體變胖了……而說見到扎西這個人，……諸如此類頗多可說。事實上，不觀察不簡擇時如此執持如此如此認定的心並非邪識，此諸言說亦非妄語，但是，若予觀擇，就發現到，原來是尋不到具此身軀的真正的扎西的，所言胖與瘦更是無法簡擇。另外，根據扎西的

心腸好壞，亦得安立扎西為好人、壞人的名言，所以扎西的心並不是扎西。要之，僅僅是依據著扎西的身心二聚的聚合、及彼續流與各各支分即謂之為扎西，是不能成立的；所謂扎西，充其量也不過是依據著扎西的身心二聚而假予安立而已。比如龍樹菩薩在《寶鬘論》上說：

士夫非地亦非水，非火非風非虛空，
非識亦非彼總攝，斯此而外無士夫。

另外，所謂見到扎西的身體，也是如此。身體由許多皮、肉、骨骼等部分組成。一般而言，僅僅見到外皮即可說見到身體，雖見不到血、骨骼等也不能說見不到身體，換句話說，見到身體並不需要見到全身，僅僅見到身體的少許部分即可說見到身體。——不過有時也有如世間共許的說法，以為若未能見到整體的部分，就不能說見到整體。

就像把身體的部分——手、足等一一予以分解去除，找不到身體一樣，手足由指頭等組成，指頭由關節組成，關節由上部位關節及下部位關節組成，上下部

位關節又各由其微塵組成，將這些一一予以分解去除的話，組合體一概是找不到的；即使是最最微細的微塵，一一予以分解去除其組成部分，亦尋求不得。此外，最最微細的微塵也並不是無方分的極微；如果最最微細的微塵為無方分的極微的話，則任此最最微細的微塵如何積疊聚累，終究是不可能聚累成堆的。

至於有謂因扎西的心快不快樂而說扎西快不快樂，快不快樂的安立——心，實質上又是怎樣的呢？

這樣的心的特質是：非由任何色法組成、離諸質礙觸受、堪能顯現任何境界對象、並且極具唯知的本質。如果不予觀擇，情況正是如此；觀擇的話，就找不到了。當說「扎西心感到快樂」時，觀察一下彼心的本質，發現把心的每一剎那一一予以分解去除，即根本沒有許多前後剎那心所集攝的聚合體。後後剎那時已遮去了前前剎那，過去剎那已逝去無存，已非心識的本質，而未來的未生，現在心識也沒有——為什麼現在心識也沒有呢？那是因為所謂當下的一剎那心識的內涵不外乎是當下一剎那心識的已生與未生，不會超越這兩種範疇，但對此予以觀

察的話，發現現在心識原是無法安立的。因此，所謂心感到快樂，根本就尋求不到心感到快樂的安立處；要之，心的快不快樂都不過是依著各自前後剎那的心識的聚合而予以安立罷了。此外，就是「最極短瞬剎那」，也是依著自身的部分而安立，因為各有其所組成的始末初終的部分；如果剎那是無時分的剎那的話，則不可能有由彼所積累的續流。

同理，外在的物質——譬如桌子，當桌子影像在心上顯現時，雖現桌子為自相有或自主有，但大體而言，若安立桌子為差別事，桌子的差別法便是形狀、顏色、材質及量度等；對此而作觀察，其實是可以評論其價值多寡、好壞如何……。譬如說，這張桌子材質不錯，顏色則差——檢視顏色、好壞的根本依據——一張桌子是有的。雖然是有一個含具種種差別法的差別事，但予以區分並觀察部分與有分，發現在差別法及每一部分之外並無差別事，也就是說，這些一一予以分解去除後，就再找不到一個差別事了。因此如果並沒有所謂的差別事——因為必須觀待著差別事而安立差別法，必須觀待著差別法而安立差別事，那顯然

地，也是沒有所謂的差別法的。

再以有一百零八顆珠子的一串念珠為喻。有分是念珠，部分則是一百零八顆珠子；固然部分與有分迥異，但一旦分解去除了部分，就再也找不到念珠。因為念珠為一串及彼一串念珠具有許多部分，所以念珠與其每一部分並非為一；反之，若就每一部分一一予以分解去除，也斷無另外的所謂念珠，因此兩者終究不是本質的或根本的為異。因為在念珠自身的部分之外，並沒有所謂獨立自有的念珠，所以念珠不是自性有地依於部分，部分也不是自性有地依於念珠，兩者自性有地互依是沒有的。另外，念珠也不是自性有地具有珠子，又念珠的形狀乃是念珠的差別法，不僅念珠的形狀不是念珠，而且珠子、珠繩的聚合也是念珠所依待的施設處，所以珠子、珠繩都不是念珠，等等。如此一一觀擇尋求，發現所謂念珠以「七邊」的任何一邊去作推求都是無法找到的。

而且，就每一顆珠子來說，每一顆珠子與其每一部分也是非一非異的關係……等等，以如上述方式去作推求，同樣尋求不得。

所謂森林、軍隊、地區、國家等也是各依自身許多部分的集攝而安立，因此由其每一部分而尋辨觀擇是彼非彼時，都無可尋求。

此外，好壞、長短、大小、敵友、父子等皆須依待著其中一個而後始得安立另外一個，也是很清楚的。

地水火風等依待著各自的部分而安立，虛空依待著各自方位所含遍的部分而安立，佛與眾生、輪迴與涅槃……等等，也都無一不是依待著自身的部分及施設處而唯假安立的。

另外，雖然果由因生是世間共許的實情，但觀擇彼「生」之義，不難發現，如果是無因生，則變成不是恒生就是根本無生；如果是自生，則自身的本質已然完具，並無再生的需要——已生再生，即有無窮推延的缺失；如果是他生，則成為無論是因非因，一切因都可以為生，或者與果必須觀待因的理則相違，由是，安立自他共生亦不合宜，因此，所謂「生」，予作觀擇尋求，其實是無以安立的。龍樹菩薩的《根本智論》：

非自非從他，非共非無因；

諸法隨何處，其生終非有。

而且，雖如所共許的，以為果由因生，但作觀擇，所生品的果如果是早已實有，則已本具恒有，再革新予生起如何合宜呢？實已不需要因新予造作生起了。總的來說，因位時果未生或未成，果雖需待因新予造作生起，但如果自性實有的未生是真實的，那就與根本為無沒有差別了，由因新予造作生起如何可能呢？龍樹菩薩《七十空性論》說得最為簡明：

有故有不生，無故無不生。

綜言之，凡是必須依待著因緣及他法始得成立安立的，已非自主而有，因自主與依他是正相違，此如經云：

任由緣生即非生，彼所生者自性無；

取決於緣說為空，任知為空彼安樂。

龍樹菩薩的《根本智論》：

謂法非緣起，斯法未曾有；

謂法非為空，斯法未曾有。

聖天菩薩《四百論》也說：

任依他緣而生者，此則不名為自主；

盡此無一自主故，是亦不名為有我。

因此，若根本或本質不空，則各種有法根本不會依待因緣產生變化；由於是本然而有，已是本具恒有的好與壞等，則如何可為造作改易呢？像一棵果實堅美的大樹，若是自性有或根本為實有，怎麼可能會趨變為枯槁凋零華美盡失呢？此際自心任所顯現的，若是究竟的實相，若是真實，自己怎麼可能欺騙自己呢？其實，有許多印象與實相不相符順不相吻合的情事，即使一般世間也都一致地認許的，無始以來因無明的錯謬，雜染的心任是如何顯現都現為境上自性實有；當現為自性實有時，若所顯現的，就是究竟的實相，以根本究竟的心智予以觀擇尋求時必然會愈趨明晰，然而事實上卻觀擇尋求不得，消失了也似，這到底是什麼問

題呢？

又，如果是自性實有，則吉祥月稱菩薩在《入中論》中說：

若謂自相依緣生，謗彼即壞諸法故，

空性應是壞法因，然此非理故無實。

設若觀察此諸法，離真實性無可得，

是故不應興觀察，世間所有名言諦。

於真性時以何理，觀自他生皆非理，
彼觀名言亦非理，汝所計生由何成。

所闡述的，如果萬法是自相有或自性有，則不但應有聖等持智成為遮壞諸法的缺失，應有名言有亦為自性實有而堪為正理觀擇尋求的缺失，而且也應有在勝義中生可不予遮遣的缺失。是以《二萬五千頌般若經》上說：

「……舍利子，菩薩摩訶薩行深般若波羅蜜多時，不見菩薩為真實。……」
又說：「此義云何？舍利子，斯此菩薩亦菩薩自性本空，斯此菩薩之名亦菩薩之

名自性本空。何以故？彼自性爾！空非空色，壞色非空；色即是空，空即是色。
……」

《寶積經》〈迦葉品〉也說：

空性並未令諸法為空，諸法但自空寂。

等等。果真如上述及的，以為諸法實有，則許多經典中一切法是自相為空的自空的說法就變得不合宜了；是故，一切法斷無所謂本質或根本的實有的。

問：這樣一來，真實人與夢中人、色與色的影像、相片與實相予以觀擇尋求都同樣尋求不得，那豈不是就有兩者殊無一致的缺失了？真實與虛假既無不同，又何需觀擇尋求正見呢？因為正見的觀擇尋求者與正見本身的若有若無已然沒有什麼差別了。

答：這正是一個最難了解之處。鑑於有些淺智未熟的眾生於此甚深微妙關要難得了知，險易墮入斷見，彼救護攝受的善巧方便，便是認許中觀自續派清辨論

師父子的主張：以諸正理遮破了「萬法非由正知心的顯現所安立，而是境自身具有不共實相」這一點，而許名言為自相有或本質有；若心仍不能容受此一實有為無的主張，則得認許唯識派世親阿闍黎等主張的，以諸正理遮破外境有，許唯識實有；若非法無我見地的承受法器，那就必須認許說實事有部、經部主張的無獨立自取的補特伽羅的無我，用以取代空性了。至言外道，由於無法認許補特伽羅無我，遂須以有一常一自主的補特伽羅為其主張。總說大率如是。

問：若基於觀擇彼義而尋求不得的理由，便以為諸法為無，那顯然與現量相違，與世間共許的相違；由情器兩種世間所集攝的法那裏是沒有的呢？不但有，而且可以現起各種損益苦樂，此於各自的經驗體會上尤可證成。包括自他、情器世間的各種有法都必然為有，必然為有的有法，觀擇尋求卻又尋求不得，這到底是怎麼回事呢？

答：這一點，《二萬五千頌般若經》有清楚的回答：

「……應作如是觀，所謂菩薩但唯名；所謂般若波羅蜜多但唯名；所謂色、受、想、行、識等但唯名。應作如是觀，色如幻術，受、想、行、識如幻術；幻術亦但唯名，因非於境有，非於方位有故。……」又說：「此義云何？名乃造作了各差別法，由忽爾之名而安立名言，由此諸一切名安立名言。菩薩摩訶薩行深般若波羅蜜多時，不見名為真實；不見名為真實故，不現貪執。舍利子，又菩薩摩訶薩行深般若波羅蜜多時，悉作如是觀，此所謂菩薩但唯名；此所謂菩提但唯名；此所謂般若波羅蜜多但唯名；此所謂色但唯名；此所謂受、想、行、識但唯名。舍利子，應作如是觀，譬如，雖謂我我所，然我實無所緣……。」

等等。許多經論都一致地宣說了萬法唯名而已。若進一步於此假立之義作一番觀擇尋求，便會發現，原來境上根本為無，一切法並不是境上自成自有，它只是依心識名言而有，這正是萬法唯為假立而有的表徵。而僅此假立而有的有法，仍然是可以為有的。

然而，對於假立而有的有法詳作觀擇時，卻又發現這樣的假立有法雖是由一

心識名言所許而有，但若僅僅由一心識名言所許就可以為有，則石女兒豈不也可以為有了？因此，所許的假立有法之義，除了上一項條件外，尚須為其他名言量所不能遮損，在此之上，尤其必須不被究竟觀擇的智力正理所遮損始可安立；因為僅僅名言量是無法遮損自性實有的。

是故，以為萬法不是唯依心識名言而有而是境上自性實有的，就是所謂空性任所遮破空除的所遮品的安立之量或意義，這也名之為「我」或正理的所遮品；這是從來未曾有過的，對此貪執以為實有的心即謂無明。一般而言，無明有多种，此處係指輪迴的根本的無明，是證悟無我空慧的反法、正相違品。比如《七十空性論》所說：

諸法因緣生，分別為真實；

佛說即無明，衍生十二支。

確切的說，僅僅空除如心所執持的「我」或所遮品，即謂無我、沒有實有，即謂空性；這是一切萬法的究竟實相或徹底內涵，故謂勝義諦。證悟此勝義諦的

心，即稱之為證悟空性的心。

問：空性是勝義諦，空性是自性實有嗎？

答：如前所述，所謂空性是有法的成立之量或究竟實相，因此，如果沒有有法也就沒有有法的法性——空性。觀待著有法而安立法性，觀待著法性而安立有法。就像觀擇尋求有法之所以為有法的內涵而尋求不得一樣，觀擇尋求法性之所以為法性的內涵也是尋求不得的。可以說，尋求法性的假立之義不可得，只不過是不予觀擇的共許而有；法性斷然不是自性實有的。龍樹菩薩的《根本智論》〔十三品〕說：

若法少許有，空性少許有；

若法畢竟空，空性豈為有？

諸佛說空義，為離一切見，

誰復執此空，佛說無可治。

《出世讚》也說：

為斷一切分別心，空性甘露佛垂賜，

任誰於此而貪著，汝等委實下愚極！

說明這個道理，不妨以樹木為喻。若觀擇樹木的實質內涵而樹木尋求不得，這是找到了樹木的實相或空性；進一步，若觀擇彼空性的實質內涵，空性也尋求不得，這便是找到了彼空性的空性，也就是一般所謂的空性的空性。樹木許為世俗諦，樹木的實相許為勝義諦。如果又以勝義諦為一差別事，則安立彼實相時，觀待於自身的實相，勝義諦就成為有法了；基於此，也有說勝義諦為自身的世俗諦的。

雖然空性的本質並無差別，但由於差別事的不盡一致，也有區分為二十空、十八空、十六空及四空的。要之，總攝為補特伽羅無我與法無我兩種。

問：對空性已尋求定解的心，空性的顯現內涵又是如何呢？

答：絲毫沒有對空性義的理解內涵，或者有，但彼時現為一無所有的斷滅空，這都於空性義尚未尋得定解。其次，若於空性義已尋得定解，遮遣了所遮品，但是，反就「遮遣所遮品」這一點許為所緣境，以必然遮遣所遮品的定解於彼所緣境為對象而修學見地的話，就有修學空性為自性實有之虞，所以這也於空性義未能尋得定解。比如《般若攝頌》所說：

菩薩若執此蘊空，行相非信無生處。

同時，所謂空性是遮破、相反於所遮品的意思，必須得到定解的是所遮品。

此中，在遮破所遮品之餘仍能導出或成立其他法義的，是非遮；不能導出或成立其他法義的，則是無遮，在非遮與無遮中，空性屬於後者。凡是證悟空性的心，必須僅僅是遮破所遮品而已。此際自心顯現為獨一實在的所遮品——僅僅是此一所遮品根本為無、一片空寂、烏有，彼心的執持方式僅僅是境自性無或境無實有而已，是即空性，這是說，彼心同時也尋得空性了。對此，《入行論》也提到：

觀法無諦實，不得諦實法。

無實離所依，彼豈住心前？

若實無實法，皆不住心前，
彼時無他相，無緣最寂滅。

如果空性不是無遮，是仍可導出、成立他法的非遮，或者為一能成立者的話，則彼觀擇分別的心便會成為含具所緣或含具諸相。果真如此，不僅於彼所緣無法關閉現起所緣的實執之門，證悟空性的智慧也不可能成為一切實執的對治品，斷障去執都變得不可能了。基於此，《入行論》說：

以析空性心，究彼空性時，

若需究空智，則盡成無窮。

徹了所究已，理智無所依，

無依故不生，說此即涅槃。

就像這樣，以自他境界等為所緣，修習息滅其必然為無的自性有或實體有，進而了達自他等所緣品——境界——在沒有微塵許自性有之上，卻現為自性有，

由此現知：這樣的自性有的顯現不過恰如虛假的幻術或幻夢罷了。

現知如此，有何助益呢？《根本智論》說：

因緣所生法，我說即是空；

亦為是假名，亦是中道義。

由於自性實有的息滅，遂得了知緣起義；由於緣起義，遂得了知自性實有的息滅。基於必然可以尋得空性與緣起相互成立——一方成立，另一方隨即成立——之理，在唯名的無倒名言量之上，如理修持、棄捨種種取捨學處；由是，對於非唯名之義的有法予作貪執而生起的貪瞋等顛倒的心，庶幾得以使令漸趨損減衰沒，最後畢竟可以斷除。

關於這一點，當略作述說。事實上，如果真實的得到空性的證悟，則對於此際自心任所顯現悉現實有的情況、境界為心強力地執持時，如何生起如所顯現皆貪執為真實的實執情況、以及任何貪瞋等煩惱的現起不外乎是由實執作彼導生因緣的情況等，在在可在經驗上得到體會認知；與此同時，對於實執原是於所貪執

境的錯謬邪識、彼執持方式並無正確理量以為依恃的情況，以及相反地，證得無我的心乃無諸顛倒，彼執持方式極具正確理量以為依恃的情況……等等，也都可一一由內心尋得了知了。

吉祥法稱論師在《釋量論》中說得極好：

定解與增益，能損所損體。

又說：

障與諸勝依，逆品彼相違，

串習我趨轉，修者漏得盡。

其實，執持方式正相違的兩種心識，是一種能損者與所損者的關係；當一方力量變得極大時，另一方的力量也就趨減弱小了，這原是法爾本性。龍樹菩薩的《法界讚》有個比喻：

猶如火淨衣，具諸垢染者，

任其置火中，燒垢不燒衣；

如斯光明心，具貪等垢染，
智火燒垢染，不燒光明心。

慈氏佛的《寶性論》也說：

佛身德普攝，自性無差別，

具種故眾生，恒具如來藏。

不但心的勝義的自性不為垢染，唯知唯明的心的世俗本質也不為垢染。雖然心可變好變壞，可予修治造作，但實執以為隨伴依恃的種種惡心，無論是如何串習，所串習的並不會無邊增長；反之，串習以諸正確理量為隨伴依恃的種種善心，所串習的卻可以無邊廣增，也因為如此，才說心上的垢染堪能去除。而所謂解脫是什麼呢？所謂解脫正是指上述的心上種種垢染去除盡淨再不生起時的心的法性，基於此，說解脫堪能證得。再者，就像煩惱的垢染堪能去除一樣，煩惱的餘習同樣堪能去除；而煩惱及彼餘習等一切垢染都去除盡淨的心的法性，即謂之為無住涅槃或佛的法身，此堪能證得亦可尋得定解。總之，解脫及一切種智果位

的可為成立是無可置疑的。龍樹菩薩的《根本智論》：

不生亦不滅，不常亦不斷，

不來亦不去，不一亦不異；

能說是因緣，善滅諸戲論，

稽首禮諸佛，諸說中最上。

如所述，是基於依緣而起的理由，才安立諸法離滅等「八邊」的空性自性的。實則，緣起之說乃是佛薄伽梵自身自主地展示證得究竟決定勝的無誤方便，因此由是可以見知佛為具量士夫；若可由此見知佛為具量士夫，則也可見知佛薄伽梵所展示現前增上生的方便是無誤無欺的了。正如吉祥法稱論師在《釋量論》中說：

要義無欺故，餘義亦比知。

聖天菩薩的《四百論》也說：

佛所說隱義，若誰生疑惑，

當依於空性，令彼唯住此。

要之，由於通達了展示現前增上生和究竟決定勝的佛經及彼疏釋的旨意，而生起淨信的緣故，可知此說法者——佛薄伽梵及彼隨行者聖地諸大阿闍黎為具量士夫，內心由是亦得引發對於彼等的淨信和恭敬；同理，對於現今為我教示無誤之道的善知識及如理習行證悟空性之道的助伴僧伽，也足以生起堅固不變的淨信和恭敬。月稱阿闍黎說：

佛法及僧伽，是求脫者依。

若一如所述予作深思，對於三種救怙為諸欲求解脫者的唯一皈依處，實不難生起定解。為此，受苦煩擾侵逼者，當一心皈依三寶；欲求證得解脫者，則當生起堅固不壞的出離心。同樣地，也應該在皈依三寶之上，思維所有眾生與我自己其實並無二致，當欲求安置所有眾生於離苦的解脫和一切種智果位。這樣，為成辦此而生起現證菩提的菩提心，因皈依三寶之力，也將變得堅固而猛利了。

綜言之，如此甚深微妙、裨益極大的空性見，若以出離心為攝持動機，依據

著居士戒或出家戒任何一種律儀，在資糧道時依聞思而恒修空性，漸次地串習，當證悟以空性義共相為所緣的止觀雙運的修所成慧時，即證得加行道；而後依次是親證空性的見道，也就是證得法寶道諦——以此為對治品，於彼分別實執等集諦及惡趣的蘊身等粗分苦諦依次地予以根斷，是即證得滅諦的開始；繼而，是於彼親證通達的真實之理予作修習的修道，乃將粗品的俱生煩惱以迄彼所有種子根斷，如此依次地證得滅諦，最後於細品細品的煩惱及彼種子無餘斷除而得解脫；彼時自當修習的道次已告圓滿，是為無學道地，現證劣等阿羅漢果位。

同理，若以菩提心為動機，由菩提心攝持導出的布施等方便分為其助伴，而依次地行持以空性義為所緣的聞思修三種智慧，當見地愈趨深細親證空性時，是為大乘初地智慧，也就是第一大阿僧祇劫資糧的圓滿，現證了如前述斷除分別實執等滅諦的開始。由此的七不淨地，積集的是第二大阿僧祇劫的資糧；而後在三清淨地時，開始依次地斷除所知障——實執餘習及由彼生起的細分煩惱習氣，此際不僅第三大阿僧祇劫的資糧已告圓滿，也已證得了根本斷除一切缺失品類的滅

誦法身——並且是同時現證佛的法報化三身，也就是證得智、悲、力三種功德究竟圓滿的佛果了。

尤其，相續已善巧修習了出離心、菩提心、空正見，一個修集俱備福智因地資糧具足善根福緣的行者，如果能夠進而趣入速疾道——密乘的下三部之道而勤勇修習的話，則將是成辦諸佛色身的最超勝方便；如果能夠依恃著速疾成辦止觀雙運的瑜伽等力量，則速得成佛。特別是無上瑜伽部之道，由於具足前述諸道的功效，並已區分了粗分風識、細分風識及極其細分風識的不同，由是以其極其微妙深細的智慧本身趨生為道的本質，於此加以修習的緣故，證悟空性的心便變得極為有力，是具有速得斷除障執的特殊能力的。

總之，關於見地的將護修持之理，攝要言之，因為見地的修習原是為了斷除障執，所以必須具足廣大資糧為其助伴。此中的積集資糧，首當依循禮敬支等七支供養儀軌勵力修集，這點非常總攝，也非常需要。而後，或以積集資糧之勝田十三寶的總的體相為所緣，或以個別的皈依境為所緣，任一隨可予作啟請。

——總別兩種所緣境，當以符順著自己的心量和信樂而作啟請。

其次，在祈願自心得能無礙生起見地功德的前行之上，正行的見地將護修法是：因對象內涵的差異與較易趨行的緣故，有謂當先修習補特伽羅無我，因此，思維一下，現在我想修習無我正見，對於這個「現在我想修習無我正見」的修習者的印象是如何顯現的？我蒙受苦樂時，這個「我」在心中的顯象方式，在心中貪執的方式又是如何？在善得定解之上，「我」的有法或內涵是什麼？——以如上述及的，予作觀擇，漸漸地，當理解和經驗愈趨深刻微細時，再作檢視，就會發現以前的「我」的顯現方式或內涵，原來是那麼獨一真實，但這樣獨一真實的實有卻是根本為無——所以此際心現起的，僅僅是遮破所遮品的空無而已。這時應當制心於此一空無，止住而修不作觀察；而如果，心於此一空無的執持方式又趨變為少許鬆散，則當再如前述，對於「我」的有法或內涵續作觀察而修習。要之，就是要以觀察修和止住修兩種方式次第迭替地將護修習，是為令心趨向轉變的修習方便。

如果對於「我」的觀擇，已得少分空性的通達，則必須進一步以我所依恃且安立我的蘊體為所緣並作觀修。此中，當以總相的色蘊等為所緣，特別是以識蘊為所緣善作觀擇，這是有其特出意義的。——一般而言，想要了達認識心的世俗實相已是困難重重，是以當先對心的世俗本質——唯知光明——觀見了知，而後於彼自性再作觀擇；如果最後依次地於心的勝義本質也得善巧通達，尤其是有其不共增勝的助益的。

至於修習的時數，開始時不妨以半小時許為一座。而當下座，仍然現出所顯現的境的各種好壞時，因為真實確切地蒙受了損益得失，所以必然可以導出如是定解：在境實無自性之上，萬法唯是顯現緣起如幻而已！

而正座的修習，或黎明、早上、下午、晚上四座，若是堪能，或日夜三次三次等分為六座、八座等；若不堪能，一日之期可以黎明及晚上為修習。這樣，當見地的修習得到少分深刻的了知和體驗時，一切行住坐臥的行持便都可自然而然地於見地上獲得定解了。又因為，如果沒有證得以空性為所緣的止，也就無法生

起證得空性的勝觀，因此必須先行尋求得止。習止得止的方便，當於他處另行尋求了知。

總之，關於見地的修習，若是一個不僅僅尋求了知、而且內心也實際習行體驗的行者，當以如上述及的內涵作為基礎，同時擷取甚深佛經論典及彼注釋以及西藏極具實證經驗的諸大善知識的種種善說，符順著自己的心量、能力而趨入聞思，並將自身親證的體驗與具量實證的善知識的教誡相結合，雙運並行而作修學。

第三章　迴向與跋

由此精勤所得諸善業，
祈願欲求安樂一切眾，
離邊咸獲能見空慧眼，
速得往詣菩提大寶洲！

這本論著，主要是當今東西方頗多有心欲求佛法的新學子，特別是那些有心深入甚深微妙的無我空義卻無暇披閱諸大中觀經論的人，以及那些無法直接觀研習藏文已有的諸大論典的人，為了利益這些有情，特以易於翻成其他文字、易

釋迦比丘丹津嘉措

著

於領解而撰寫。

吉祥圓滿！

附錄一 無害行與緣起見（節譯）

第十四世達賴喇嘛一九九四年藏曆正月十五日

講於印北達隆沙拉神變大願法會

釋法音 譯

三士道次第教授為佛說八萬四千法蘊的精華，亦為初業行者所應修學習行之道的全部總集法要。關於三士道次第教授，宗喀巴大師乃以《菩提道炬論》之意趣為藍圖，佐以自己所有的實際修證經驗而造下《菩提道次第略論》，也就是一般通稱的菩提道次第攝頌，其中提到：

發心勝道木根元，饒偉行處堅基依，

盡二資糧點金石，無邊善海聚福藏，

諸勝佛子照見知，菩提心寶最極要，

我恒如斯而勤行，志求脫者當策勵！

要之，如所述，我們任何人、任何一個眾生，都是願求樂不願求苦的，這不需要援引安立任何理由，厭苦求樂是眾生自自然然的本性。眾生（包括小蟲以上），我們可眼見的，不可眼見的，六道眾生種類實在不可勝數；而藉由人類共同的厭苦求樂的自然本性，我們乃可推測，三有任一眾生要樂不要苦實無二致。

因此，所謂「利他的心」就顯得格外重要格外偉大了。利他的心是一種善心，一種善業功德，是一種真誠無私的利益。當然，論及成就利他，具足利他的心，大概畜生道也有少分少分的能力的；但若以廣大無邊眾生為所緣，志欲成就其究竟圓滿利益，生起這種利他的心，不以智慧為助伴卻是不可行的。放眼世上可見及的動物中，人類尤具有卓然出眾的智慧，也就是說，在與人類的智慧相互攝持而生起利他的心時，這種利他的心利益廣大，利益長遠，這才可以真實明顯的成就利他。

此中說到，「發心勝道木根元」，何謂「發心」？不只是於他生起利益的

心，而且利益的方法更須以智慧為助伴。簡言之，即為了成滿無邊眾生究竟勝樂，安置無邊眾生於一切佛智的果地而志求菩提之欲求心，斯乃謂發心；這種發心，如經論中說，是勝道木根元。

一般而言，雖然大乘小乘都一致為世尊宣說的教法，但是，因開始的心境動機廣狹大小不同，而有行持廣狹大小的不同；乃至其所生所成因法的廣狹大小不同，遂造成果地的功德也有其廣狹大小不同，大小二乘的分野於焉形成，因此說發心是大乘道的木根元。「饒偉行處堅基依」，菩薩以利他的心為動機，以愛他執代替我愛執，或者菩薩一如我們凡夫棄捨愛他執一樣的棄捨我愛執，總之，菩薩所做所為純純粹粹完完全全全是利他的偉大行誼；菩提心正是這種利他偉大行誼的基石。

「盡二資糧點金石」，福智二資糧無論是如何積集，如果心為菩提心攝持，則任所積集修習二資糧的果實必乃不由自主地趣向一切智地的圓滿果位；否則，即令證得甚深空性智慧也僅僅可以斷除煩惱障而已，無力斷除所知障，因此才

說：「盡二資糧點金石」、「無邊善海聚福藏」，在利他的菩提心攝持下，以無邊眾生為所緣，而期登證圓具一切功德的佛位，為成滿此一願求，以無有邊際曠劫之期去修習去實踐無量廣大菩薩行，這種心力極大，不可思議，此心所成滿的善業，即令實際所作善業微渺，但因心力廣大，善業亦得無邊增廣，故言「無邊善海聚福藏」。也因為如此，這種愛他勝自的菩提心，這種志求二利圓滿的心，才成為菩薩修習法門最根本的精要心藏，即所謂「諸勝佛子照見知，菩提心寶最極要」之意。至於「我恒如斯而勤行，志求脫者當策勵」，乃說宗喀巴大師自己念茲在茲，依此勤修，也勸勵有緣隨行所化的眾生，若得如斯精進勤勇，必然不欺，必得堅穩安樂。

綜言之，我們都是方便善巧具恩大悲世尊的隨行者，可以說閻浮提六莊嚴二勝善巧闡說傳持下來的深廣二法是我們所修持的教法，也是我們佛教所修持的教法，其中最重要最重要，是前面說的愛他勝自的菩提心，此實乃我們最應修習珍護的精要心藏。

事實上，斯此善心——以智慧為攝持的菩提善心，我們恒為演練，心得串習，而能增上增長的話，姑且不論來世如何，現世來說，也顯然必得人生真實安樂；當自己安樂後，我們周遭友伴也得能感染到同樣安樂。要之，人類社會的和平、安祥、寬寧，短暫的、久遠的種種和樂利益胥賴於我們的善心；社會人羣任有多少善心，社會人羣即得到多少和諧安詳。家庭也是如此，家庭中的成員，包括夫妻父母，內心具有利他的心、安忍的心、究竟的慈心，則家庭中的小孩平常自然蒙受安詳和諧之氣的薰習，在熙怡笑顏中安樂成長。豈只是此一家庭，甚至連家庭周遭所有鳥禽也能安樂和諧地安住下來，鄰居當然也因此一家庭的和樂生活亦得沾享安樂。個人來說，像離家捨家的出家僧眾或單身男女，若心具足善良安樂，自己在那裏安住，即使市囂紅塵也是如在真實極樂世界。我們安住之處是這個世界，如七義論云：「罪滿情器時，惡緣變覺道。」所提到的世上惡緣如此之多如此暴劣，但具足這種菩提善心的人，不論棲居何處，彼住處就是真實極樂世界；不論外在情器世間情況如何，自己內心委實是可以非常和平寬廣安穩的安

住下來的，因此，就現世而言，所謂善心實是人生安樂之本。

另外，人類依憑智力而創建科學文化、開發許多機械器用以及世界各地訂定的法律規範、道德行誼……等等為公眾一致認為的善良風習，其最主要的安立理由也在於善心，這是很清楚很明白的。可以說，有利他善心的攝持，所做一切事物都是善良的，經商買賣也好——眼前短暫的利潤原是社會進步所需，個人營生過活當然需要獲得利潤，無可厚非，但是能以善心名副其實去經商買賣，則是變得誠實。從政來說，以忠誠懇切的態度，以一顆利他善良的心來推動工作，他真的就變成實際解決社會困難的人了。再如公職人員，社會上各層各界的從業人員，特別是學校教師、醫院醫護人員，如能秉持利他善心，堅守崗位，克盡職責，這真真實實是服務社會，利益社會自己也可以無悔無愧的過此一生。

與此相反，心懷仇恨、嫉妒、競心、倨傲，心受擾亂，堅持愛憎，一顆心為愛憎之浪所激烈擾動的人，不管是處在社會那一個角落，無非是惹事生非製造紛擾。家庭裏也如此，比如一個家庭中來了新的女婿或新娘，他或她心中沒有和平

包容，惟獨是嫉妒、競心、驕慢充塞其心，這個家庭一旦有新成員加入，家庭和樂即頓消無蹤，這其實是世間顯而易見的事例。因此社會上、家庭中，充滿惡心的人，到那裏去都注定不安樂的，影響所及，其家庭及周遭鄰居也都將不得安樂。個人來說，如出家僧眾或單身男女，即使住在「無量淨宮」，自心若盈滿愛憎，決不安樂的，在那裏住下都如坐荊棘，如危立險岸。假如自心的不安樂不淨善，遠遠近近看到誰都是見到他人的缺點，倘若見佛恐怕也只有見佛過失的份吧！這一切只因自己已受擾動。我們有不少人，都只興於看到他人外在的缺點，此中最主要的理由是心續或者為我慢或者為嫉妒或者心存惡疑而把所有的傷害都看成敵，把所有的傷害都看成唯一的傷害，都看成極端不好的所造的。事實上，心境和平、安祥、廣闊，則情器世間必變得清淨廣大空明安樂；如此清淨廣大空明安樂，只要我們難馴懶戾的心好好修治，好好循序漸進練習，是有可能趨近臻至的。

所以，最主要最主要是我們應好好調伏心續，這在法上說有大利益大功德，

至關重要，我們可見到的一生看來，顯而易見，善心也自有其無量福益德用的。就像大乘教典提到的，有海福善盡悉由利他之心而來，一切衰損一切有海過患皆因心的不能調伏而生，也就是說，我們內外情況的好壞悉由於心的調不調伏而產生的，這也是為什麼說愛他勝自菩提心的功德殊勝無量的緣故。其實，我們認同信許宗教的人也好，不認同不信許宗教的人也好；在認同信許的宗教中認同信許有創世主的人也好，或者不認同不信許創世主、而認為因各自業力好壞以及心的調不調伏才蒙受各式苦樂的人也好，總之，任何人厭苦求樂是一致的——這點大家大概都毋庸辯論吧？既然，真正所追求所願求的是離苦得樂，是沒有摻雜痛苦的堅穩安樂，那麼圓滿追求願求的方法倘是來自外在財富的積累，則應致力積累外在財富；倘是來自內在心續的修治調伏，則應致力修治調伏心續。外面物質進步是我們所需，內在心續淨善也是我們所需；那是因為圓滿所追求所願求的，是我們所需。

就人類社會而言，外面物質進步不可或缺，依著外面物質進步，開創，發

明，生產，營造人類更美好更優渥的生存條件，預防並減少疫疾侵擾，身體衛生及健康也能得到更好的保障；而身體健康與人類心力智力的增長有直接密切關係，因此這對於整個社會的進步不可謂不重要。不過話說回來，我們若是一味寄望於外面物質進步，把整個心思都放在追求外面物質進步，迷惑深信不已，是錯誤的。外面物質如何進步輝煌，內心不能善予調伏，必不得真正安樂，這點我們不需在佛法上引經據典，鑑察世界各國各民族的實況，證明一切。總之，我要強調的，是外面物質進步與內心的調伏增上應互相攝持，雙運並行，實在至關重要，大家應有此共識。

其次，我們現在正值雪域西藏宗喀巴大師所創「大願法會」的紀念會期（注一）。依往常沿習，藏曆一月在拉薩的大昭寺世尊法像前，都會聚集許許多多出家僧眾，勤行各種淨罪集資法行，十足是一個法行十分廣大頗具傳統的法會，這歷史已沿革幾百年，大概過了六百多年了，是一個流沿已久的良好風習。長期以還，我們依此積集很大福德甚而得到道地功德，要之，自他諸多法行祈願都因此

得到究竟圓滿，這是我們百分之百相信確定的。可嘆的是，因為我們大家總的福德不足，又在眼前短暫的內外因緣和合下，我們丢失了失去了自己的國土家園；尤其因為這一浩劫，佛陀聖教竟變得極其衰損極其沒落了。不過，我們流亡在外的所有藏民，大家一致認為，「大願法會」這樣的良好風習若得再行恢復舉行將會是很好的，所以我們才又在達隆沙拉（注二）每年再度依照沿習恢復舉行此一法會，幾乎同時，其他地方也都有舉行相似的法會。

今天我們大家能在此聚集共作法會，是大家宿世良好的善根福緣，此外，在座的也有許多外國人，大家也都是具恩大悲世尊的隨行者，特別是對傳自西藏圓具密乘大乘小乘的圓滿教法感到勇喜心動，在得到充分的知解之上啟發淨信，並賦予高度重視。此時此地我們聚集了各式民族及僧俗大眾也算是因緣難得，那麼我們在此共聚一堂的責任是什麼？責任是我們自己應讓自己的心趨向善良，自己應讓自己的人生趨向善良；而要讓心趨向善良、人生趨向善良則需知其如何趨向善的道裡，因此，我們實在有必要知道我們榜樣——具恩大悲世尊的事業法

行，依此法行，在我們每年每日的人生經驗生活經驗中可資取法借鏡的實在不少。其實，世尊所有教化無非是為了所化眾生的修治心續調伏心續，因此今天我們講經所訂的題目正是世尊的法行歷史——世尊的「本生」，主要是以勇士阿闍黎（馬鳴菩薩）所造的「世尊本生三十四品」論典為依據，我想作一略說。在略說本生的同時，因為想到我們在座的有不少人來自西藏，你們大概有不少人今明兩天要回西藏的，我也願意趁此機會對西藏情況作一個簡單說明。

總之，如上所述，欲得人生安樂必需調伏心續，任能得到幾許心續的調伏，人生即得幾許安樂。此世獲得安樂，來世以後也勢必得到安樂——不承認前生後世的另當別論。前生後世的有與無，事實上，在可以證成有前生後世的證據較多；不承認前生後世，很多疑惑接踵而至，承認前生後世許多疑惑都一一可得到解決。此外，有前生後世的話，沒有什麼缺失；沒有前生後世的話，缺失就多了，往往對於自己之所以感召苦樂的理由無以應對，只能說：「不曉得！誰知道！」而已。當然，或者也有承認創世主的，承認創世主的話。其實世上承認有

創世主的宗派不少，這些宗派在過去許多世代裏曾為好幾百萬人謀福圖利，現在也一直在為許多人謀福圖利，未來也必將為許多人謀福圖利。主要是可帶給人類利益，這是需要的，符合需要的原則，這樣說是什麼意思呢？這樣說的意思是，對於這些宗派，我們實在需要予以重視、尊重，需要予以隨喜讚揚。不過，話說回來，以我們佛教所說的「因、道、果」道理去觀察抉擇的話，若承認有創世主，會有不少矛盾，不究竟，會有不少缺失。那麼如果認為一切是無因無緣的話呢？產生的缺失也多。我們常說我們的心無始無終，心無始故，三有輪迴無始，是基於此而說前生後世的。雖然這樣說不知是否可以完全回答疑問，但一般而言，我們的心以迷惑、我執、蔽暗等愚蒙居多，比如對於前生後世的問題，有時我們心中會生起一定程度的「驕傲」，只一逕說：「我不相信！這不可能！」我不相信！」問到這一切的原因是什麼？只一句話：「誰知道！」只一逕說：「我不能相信！」這多少是我們心中無知的驕傲吧！除了驕傲的理由外，說你不相信的理由是什麼，實在也說不上來，到最後只好說：「不管怎樣我就是『不

能』相信！』有沒有這樣？我們實在有很多時候是這種情況吧！

整棟房子的情況若要完全無餘明白，則不站在屋子頂層，底層的情況大概是難以如實了知的；再如，更簡顯的，我們要能知道幾公里外地方的情況，或以望遠鏡或自己親自實往，否則別人告訴我們，我們也不見得完全明白——有時別人告訴我們的，我們自己大概都不一定會相信吧！因此，所謂前生後世，所謂三界、道地道理，所謂證得道地功德後，成就斷一切過失圓滿一切功德的佛的果位之類，乍然看去，必然難以容納接受。所有這些道理，依經論上宣說的，自己的心思裏每天每口有那些愛憎，經論說的道理與自己的心思好好相互對照相互觀察一下，一定會想到：「啊，奇妙，這也奇妙，那也奇妙。」這種「心」的經驗會生起來的。所以，確切的說，不承認前生後世，一切變得黑暗，難以解釋，在承認前生後世之上，包括三千大千世界，清淨廣大無邊的十方刹海以及種種情器世間的道理都可得證成；渺如微塵許所成的四大之因，佐以眾生無盡業緣，在此因緣和合之上，我們所謂的三有輪迴，或者所謂的無有邊際三千大千世界的內涵才

得以稍作解釋，才得說：「嗯，這些大概如是如是，那些大概如是如是。」可以有一定程度的推測。

簡言之，人心若得趨向善美臻至善美，則今生來世安穩快樂是不容置疑的。

我們每個人都來力行調心方法，讓自己來成就一個「善美的自己」，特別是今天在座不常有機緣參與法會的人，或者佛法恐少有薰習，信仰心是有，但法的內涵卻不清楚的人，最重要的，我要在此強調，佛法的心藏心要無非是需要心地善良，需要行為善良，這點大家都應明白。準此，我平常就常常闡述佛法的精要心藏總的在於見地與行持的道理。佛教的行持是什麼？是無害行。我常常說，所謂無害行，並不僅僅是不作傷害，所謂無害行是，想：「作傷害的話，哎呀，不好，予以對方傷害，他得痛苦，他不安樂。」知道這一層道理，想到如果我為他人惡意傷害的話，則我必也不安樂，在這種經驗上感受上而作推測，如果於對方惡言中傷，劫奪其財，楚撻其身，那就像是別人對我也如此作為時我會不安樂一樣，我對別人如此惡意傷害，別人必也不安樂，有了這一層認知概念，則即使得

到可以傷害別人的機會，也斷然決然不為，這才是所謂的無害行。惟像石頭一樣不作不思，即使不傷害也並非無害行。在得到可作傷害的機緣，想：哎，作傷害的話，不行。這樣思惟了不作傷害才叫無害行，懂嗎？

那麼，進一步，需要行無害行的根本理由是什麼呢？是緣起見。我自己願求樂，願求無苦之妙樂，則顯然的，要得此無苦妙樂不爭的事實是，應於他不作傷害，於他作利益，明白其中互動的因果，才知道原來對別人的不作傷害，實際是自己得利益，自利自取誰都需要做的吧！否則，如果蒙騙別人，共起紛爭，自己會失去別人的友誼，會失去別人的歡喜。以名譽言，說到：「那人惡劣，那人瞋鬼，那人小偷，那人狡騙。」當別人說自己狡騙小偷，惡名昭彰，自己當然不快樂。每個人對我們的看法異樣不尋常時，我們會不快樂吧？反過來，所有人異口同聲說：「哎，這人誠實，這人不說謊，這人可靠可信。」依此名譽，不管是到那個人家去，全部都會忙不迭說：「請進！」朋友間也和諧相親，真實樂融，甚而自己的困難也可得到別人幫忙；即使得不到正式實質幫忙解決，自己的困境難

處也有傾吐對象，也會得到一些宣慰支援。比如，今天自己情況很惡劣很糟，自己到自己可信依處，數說一番我今天很糟的情況，遭遇惡劣的心緒得到傾吐對象的話，心情會稍略舒緩快樂吧？內心已極其不悅，又一再隱忍壓抑的話，可能徒令火氣上升。有和樂相親的朋友，就可以有傾吐對象，也會去傾訴吐露，這其實是人的本性吧！

基於此，才說自己端正高尚，自己得到好處；自己惡作下流，自己只會吃虧。不可以不應該惡作下流，並不是說這樣就與所謂的法相違了，不是這樣說的；不可以不應該惡作下流乃是說自己從此會失去自己的人生安樂人生路向，知道嗎？可以應該端正高尚，不是說如此一來可以普令諸佛歡喜，而是說自己端正高尚的話，在社會上變得人人喜愛人人依賴，自己人生快樂安穩，知道嗎？因此，我們應端正高尚不應惡作下流，究其主因，乃是自己的苦樂實在與他人有密切關係。如果，自己的苦樂無因無緣，不依因不依緣，自由自主自成自足的話，則所謂別人根本就可以不需要考慮，所謂別人一點都可以不需要在意，可以一股

腦兒丟掉，可以完全由自己來成就的義利，但是事實根本就不是這樣的呀！自己生命的經營、自己人生的路向，也只有在人羣中走上来過下去，除此而外，還要去那裏過活？！瞋怒別人，猜疑別人，摒棄人羣社會而去與畜生共住共處也不可能也不會吧！自殺則是吃虧，未死期間一直要營求謀生，只有在人羣中營求謀生，越此我們乘火箭去月球，去了飢荒而死，沒有空氣呼吸而死，其他什麼都沒有；我們當初貪戀之地，繁衍形成人類的這個世界，也只有在此過活生死、捨此我們那裏還有地方可去，我們那裏還有地方可住？！是不是這樣？我們祈禱天神，我們祈禱龍，帶領我們去天堂的沒有，帶領我們去龍宮的沒有，一生也只有住在這世上沒有去處可走呀！需在人羣中住下，需與人羣建立關係，與需要建立關係的人爭吵，詐騙，到處碰壁，這難道不是自暴自棄愚不可及嗎？依賴是要依賴的，真能親愛和諧，一個對一個真的可以相互深信，行善、端正、高尚，共依共處，沒比這個更應該更快樂的吧！所以，既然知道我們的苦樂體性是必須依恃因緣共成，則當然是必須與我們苦樂任所依恃的境緣建立良好關係；要建立良好關係，

千萬不能作傷害，需要勵力趨善行善，完全是從這方面去安立去說的，明白嗎？

所以我們佛法講的行是無害行，見是緣起見，這是佛法的心藏心要，非常實際，符合人的生活方式。而無害行，最好的，是在於由衷地不能忍受他人受苦，由衷地至願他人得樂之上而行利他；倘一時不能成就利他，就想：「傷害他，啊！不可以不可以，他人不願苦，傷害他不可以。」從經驗，從自己的經驗上推測而不去害他遮止害他，這是最起碼的無害行。要之，最好的應極力利他；若不能利他，決不害他，乃是無害行的意趣，懂嗎？今天趁此「大願法會」節日，我們大家共聚一堂，若問到：達賴喇嘛說的是什麼？就答：達賴喇嘛說到世尊教法無非見與行，見乃緣起見，行乃無害行；此見此行，任何人去修習去實踐即是佛教徒，若不去修習不去實踐即非佛教徒，就說這是達賴喇嘛宣說的，大家請務必記在心頭。或許，過了今天，我們當中有些人有要回西藏的，有要朝聖的，另外一些可能來自拉達克或不丹，都要一一各自回到自己的居處了，但是，大家務必都要把以上我說的牢記心頭才好。

特別是應以此為基礎，在每天每日的修習實踐之上，口去持咒念佛，身去繞佛塔寺去作禮拜，這才圓滿。倘若修習實踐都付諸闕如，思惟作意都不涉及此，口上只持咒念佛，身上只作禮旋繞，這些到底是不是屬於善業福德仍未可知；倘如前述，一顆心願意如斯好自修習實踐，則所為符順相應於法卻是無可置疑的。實實在在的，心生起真真實利他的心，這是法；心裏想：「哎，的確，利他的心乃一切安樂善業根源。」或者想：「對他人的傷害對他人的嫉恨不可行不可以，而思有以勵力降下調伏。」這是法。所有這些在你內心何時生起，即是你何時與法相應，即是修法之時；否則，或許，在你生起愛憎的心之上。口也得持咒念佛——心不清淨，即使持咒念佛，那裏是純淨清淨的法呢？甚至心懷貢高我慢，或者以欺詐迷騙他人為動機而口上說法，身穿法衣僧服，這只是造業——姑且不論積善——這不折不扣只是積造惡業而已，那裏可以這樣呢？

身口二業是一般的，是枝末，心才是善業的根本，這些話大家務必牢記在心，精勤努力聽受奉行啊。事實上，我要求你們需要精勤努力聽受奉行，我呢？

並不說我根本就不必也沒有精勤努力聽受奉行，而只來訓示要求你們的——可是這樣的。以我為例，我常想，我只不過是一個隨行具恩大悲世尊的凡庸比丘，這個隨行大悲世尊的凡庸比丘的念頭，在我做夢時都十分清楚十分警醒。我是一個比丘，我在做夢次上都清楚懷念著的。雖然我是善巧大悲世尊蓮足下一個凡庸鄙劣的隨行比丘，但是，真的，如世尊教示下來的，我自己其實也並沒有馬上照單全收，沒有馬上給予深信，有時也懷疑，懷疑之上去觀察去抉擇，喏，這邊有閻浮提六莊嚴及二勝的法像（注三），他們是人類智力最極超勝的一羣，他們可不是愚夫，以其最極高超銳利的智力善作觀察抉擇的人，所謂龍樹、提婆、法稱、陳那、無著、世親等，他們都曾把世尊的教法作深廣精微的觀察抉擇，最後才認定世尊教示如實不虛，生大淨信頂戴奉行的。做為一個擔起續佛慧命重責大任的人，原來是先自己觀察，抉擇，自己累積經驗，在這一基礎上，確定、深信、奉行，始成為佛的教法的執持者的，捨此而迷信迷惑，壓根兒是沒有的，關於這些，披閱他們的善巧論述疏釋，一目瞭然。——他們沒說對佛的教典不可觀

察不可抉擇，必須馬上深信馬上奉行，沒這樣說吧？

以我來說，我也是把佛所垂示的教法，一一仔細觀察抉擇才產生淨信確定下來的。前面我提到，有些人對自己懷疑的，只一逕說我不相信，但卻又找不到安立不相信的理由，這是自我欺騙，不要自我欺騙，不相信又沒有依據，倒不如放下自己執見依循佛的教示，信持佛的教示——有一部分人是這樣去信行佛法的；又有一部分人，在理由上思惟，去見疑網，自己得到經驗、體會、受用，才深信持佛的教示的。我前面再三強調呼籲的，要心善良、要利他、要行無害行，事實上是我由內心深處已經得到百分之百的深信，得到充分實質的經驗而確定肯認下來才對你們說的，我對佛教徒如此說，我對非佛教徒如此說，我對不相信宗教的人如此說，我對中國共產黨也可以無畏無懼的如此說，我可以安立理由，展示做法，這樣說的意思是什麼？這樣說的意思是，總之，我前面所說的話，是我自己經過精勤努力實際修習得到深信得到確定、信許了，才告訴大家的，知道嗎？

因此，總結的說，我敦請大家一定要心地善良，行誼端莊，這委實是佛教的

心藏心要，我這樣說，是達賴喇嘛自己也實修也得到一定程度的經驗、體會，並在經驗體會中獲得實益，在百分之百的相信之上才說的——這點你們大家務必要認同，希望所有的人都能精勤努力信受奉行才好，謝謝大家！

注釋：

注一：「大願法會」，俗稱傳大召。西元一四〇九年藏曆正月，宗喀巴大師為了紀念釋迦牟尼佛顯示神變降魔的法行，在拉薩大昭寺倡建此講論佛經，發願祈禱的念誦法會，之後，每年舉行，成為常例沿習。到第五世達賴喇嘛時，並開始在法會中以辯經形式從三大寺僧徒中選取「拉郎巴」頭等格西。

注二：達隆薩拉，印北一小城，為流亡藏民政教中心，第十四達賴喇嘛駐錫之地。

注三：闍浮提六莊嚴及二勝之法像，是指達賴喇嘛在達隆沙拉大昭寺廣場講

經時，法座後方的法像，共有十幅，分別是：釋迦牟尼佛、靜命、龍樹、提婆、法稱、陳那、無著、世親及功德光與釋迦光等佛菩薩。

附錄二、諦語祈願文（藏文原文）

第十四世達賴喇嘛造

ଅପରିକ୍ରମିତ କାନ୍ଦିତ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ

中觀之鑰

ଶ୍ରୀକନ୍ତ ମଦ୍ଦ ଯକ୍ଷମାନ ଶ୍ରୀ ପଦମନାଭ ମଦ୍ଦାବ୍ଦିନ । ।

ନୁହିବାରେ ଯାଏଇପାଇଲାମାତ୍ର କଷିଦିଶାପରି ।

ଦ୍ୱାରା ପାଇଲା ଏହି ସମ୍ପର୍କ କାହାର କାହାର କାହାର କାହାର

ସତ୍ୟାର୍ଥୀ ପଦକ୍ଷମିତି ଅନୁଷ୍ଠାନିକ ପଦକ୍ଷମିତି ।

ଶ୍ରୀକୃତିଷନ୍ଦୁ ଶିଖାଙ୍କନ ଶହୀଷା ସମ୍ପଦ ପରିଷଳକୁ ।

ରେମ୍ବୈନ୍ ଯଦ୍ବା ଧରି ଧର ସହିତ ଦୟା ଦୁଃଖା ।

ମୁହଁନ୍ଦିରୀ ମାତ୍ରାଶକ୍ତି ପରିପାଲନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମାବଳୀ ।

କ୍ଷେତ୍ରକୁ ପାଇଁ ପାଇଁ ପାଇଁ ପାଇଁ ପାଇଁ

ମୀରାଦିପଶ୍ଚକ୍ଷନ୍ତରାଧିପଶ୍ଚକ୍ଷନ୍ତରା

ସର୍ବମିଦ୍ୟାପଣାମକର୍ତ୍ତବ୍ୟାତିଥିମଧ୍ୟରେ

ସତ୍ୟାରକତ୍ୟାମହିନୀରେଷାପାନୀ ।

ବିକାଶଦିନରୁ କୁଳକ୍ଷେତ୍ରର ଦ୍ୱାରା ପରିବହଣ କରାଯାଇଛି।

ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ କାଳିଶ ପାଇଁ ଦେଖିଲାମା ।

କୃଷ୍ଣାଶ୍ରମରେ ପଦ୍ମନାଭ ଏହିପରିମାଣରେ ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ

ମେହିରାକାଳରେ ପାଦିଲାଗିଥିଲା ଏହାରେ ଯାଇଲା କିମ୍ବା
କିମ୍ବା ଏହାରେ ଯାଇଲା କିମ୍ବା ଏହାରେ ଯାଇଲା କିମ୍ବା

ପ୍ରମାଣିତ ହେଲାକିମ୍ବା ଏହାରେ କିମ୍ବା ଏହାରେ

ଶ୍ରୀ ମହାତ୍ମା ଗାଁର ପଦମୁଖ ପାତ୍ର ପାତ୍ର ପାତ୍ର ପାତ୍ର ପାତ୍ର ପାତ୍ର ପାତ୍ର

ସର୍ବ ମାତ୍ରକ ମନ୍ତ୍ରିଷ ଦୁଇ ଶବ୍ଦରେ ପରିଣାମ ହିରି ଯୁଧୀ ।

ଯେତୁ ସେ ପ୍ରମାଣ ସକ୍ଷିଳେ ହେଉଥିଲା ଏହି ଦୟାବୀ ଜ୍ଞାନ ।

ମୈତ୍ରିକାଶ୍ଚିଦନ୍ତପକ୍ଷାଧରୀବନ୍ଦନ୍ତପକ୍ଷା ।

ཡිනා ඩුජු යින් සැදු මුදු ආ පුදු මැයි මැයි මැයි මැයි

ଭୁବନେଶ୍ୱର ପାତ୍ର କିମ୍ବା କିମ୍ବା କିମ୍ବା

ଶ୍ରୀମଦ୍ଭଗବତପାଠ ପାଠୀ କୁରୁକ୍ଷେତ୍ରପାଠ

षष्ठकं ददृ निरहेतु कर्षणं शुद्धं सद् विषयाश्रया ।
 यठेतु पर्वते भूमि शुभं वैद्यतं शुद्धं वैद्यतं शुद्धं श्री ।
 द्वावर्षा विषयाश्रया शुद्धं पर्वते भूमि शुद्धं विषया ।
 शुद्धं वैद्यतं शुभं द्वितीया शुद्धं विषयाश्रया ।

यद्विकार्यविद्युतं शुद्धं विषयाश्रया ददृ विषया ।
 शुभं विषयाश्रया शुद्धं पर्वते भूमि शुद्धं विषयाश्रया ददृ ।
 वैद्यतं शुद्धं शुभं विषयाश्रया शुद्धं विषयाश्रया ।
 ददृ विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया शुद्धं विषयाश्रया ।

शुद्धं शुद्धं विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया ।
 महेतुष्टुमं शुभं विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया ।
 विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया ।
 ददृ विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया ददृ विषयाश्रया ॥

附錄二 諦語祈願文

(一個啟請西藏走向和平、世界走向慈悲的真摯祈願)

第十四世達賴喇嘛 著

釋法音 譯

無邊勝妙功德海，思堪愍眾如一子，
三世佛子有學等，吾之諦求祈鑒知。

教法盡除輪涅苦，令世利樂彌廣增，
願此持修諸士夫，十法行業興顯增。

難忍惡業劇侵逼，苦無間絕癡愍眾，

刀兵荒疫懼俱盡，願得暫息善樂海。

特以雪域具法眾，黑方蠻軍乏慈心，
眾惡摧逼血淚流，速斷得生悲力軍。

惑魔瘋擾徧惡行，折損自他堪愍境，
願彼悉得取捨眼，普慈興悲具吉祥。

久遠椎心所願求，雪域皆現真自由，
政教合一俱喜宴，受用良時速垂賜。

普為民族政教義，盡捨寶惜身資具，
百多陵難以成辦，但得大悲救護彼。

要之怙主觀世音，於諸佛菩薩尊前，
任發宏願護雪域，願此善果即為現。

甚深現空緣起力，三寶大悲諦語力，
業果無欺真理力，令吾諦願速得成！

中觀之鑰 功德主名錄

委印文號：105419

一三、○○○元：盡虛空遍法界一切眾生，早日覺醒，念佛往生西方淨土，共成佛道。

以上計新台幣：一三、○○○元，恭印一、○○○本。

回向：天下和順，日月清明，風雨以時，災厲不起，國豐民安，兵戈無用，

崇德興仁，務修禮讓，國無盜賊，無有怨枉，強不凌弱，各得其所。

祝願法界一切有情，所有六道四生，宿世冤親，現世業債，咸憑法力，悉得解脫。

祝願現生者增福延壽，發菩提心，常隨佛學，勤修精進，利濟群生。

祝願已故者往生淨土，同出苦輪，共登覺岸。

附記：本會接受善信委託，代印經書、佛像，其必要之費用，均經本會審慎評估；若有結餘，均續作本會之印（購）經書及運費，為施主廣積陰德，歡迎十方大德善加利用。

普為出資及讚誦受持

輾轉流通者回向偈曰

願以此功德

消除宿現業

增長諸福慧

圓成勝善根

所有刀兵劫

及與饑饉等

悉皆盡滅除

人各習禮讓

讀誦受持人

輾轉流通者

現眷咸安樂

先亡獲超昇

風雨常調順

人民悉康寧

法界諸含識

同證無上道

佛曆二五六〇年／西元一〇一六年九月

中觀之鑰

發行人：簡豐文

出版者：財團法人佛陀教育基金會

地址：100 台北市杭州南路一段五十五號十一樓

E-mail：budaedu@budaedu.org

電話：(01) - 23951198 - 198

劃撥戶名：財團法人佛陀教育基金會

銀行名稱：台灣銀行城中分行（請於電匯或轉帳後告知本會用途）

銀行帳號：○四五〇〇四五九七五〇三

本會經書免費結緣之請取方式如下：

(一) 親臨本會三樓講堂。 (1) 利用傳真：(02) 23965959

(11) 撥打電話：(02) 23951198 (分機：11、12)

(四) 網址：<http://www.budaedu.org/books/>。 (五) 電郵地址：本會法寶流通股。

為提高服務效率，請您嚴謹考量，慎選所需經書，儘量少用電話，多利用文字方式請取，並請註寫經書名稱、冊數及收件人姓名、地址、電話、郵遞區號，以減少本會之處理時間；若大量申請，請註明用途，且避免姓名、地址等文字上書寫之錯誤。

◎ 本會交通一

※捷運：善導寺站5號出口，至杭州南路右轉，過兩個紅綠燈。

台北商務技術學院→253、297、237、仁愛路一段→253、297 開南商工→208
仁愛路、杭州南路(紹興街)口→630、270、263、245、621、651、37、261

行政院新聞局出版事業司記證圖版臺業字第 三八六九號

恭印 · 1000 本

流水號 .. 14444
書號 .. CH530-04



